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Algebra 2. 6. feladatsor 2012. marcius 23.

. Bizonyitsuk be, hogy ha R = 27Z, és Ry = {(a,m)|a € R, m € Z} az R egységelemes

gytrivé valo szokisos kiterjesztése, akkor R nem izomorf Z-vel.

. Mi a paros egészek gytrijének, 2Z-nek a hanyadosteste?
. Bizonyitsuk be, hogy minden véges integritasi tartomany test.

. Hatarozzuk meg az alabbi integritasi tartomanyok hanyadostestét, maximalis idealjait, és

azokat a homomorf képeit, amelyek testek!
a) Z b) K|[z], ahol K test c) Zlx] d) Z[i]

. Mik az irreducibilis és a prim elemek a paros egészek gytrtjében, 2Z-ben? Hatarozzuk

meg 27 idealjait és fGidedljait.

. Mutassuk meg:

a) Z[\/d] elemei (ahol d € Z nem négyzetszam) egyértelmten frhatok a + bv/d alakban,
ahol a,b € Z;

b) az N(a + bvd) = a? — b2d norma multiplikativ;

¢) z,u € Z[Vd-re z | u = N(2) | N(u);

d) Z[Vd]-ben z egység < N(z) = +1.

. Bontsuk fel primek szorzatara a 7, 13 és 5 + i szamokat Z[i]-ben! Hany egymaéssal nem

asszocidlt prim faktora van 2 + 2i-nek?

. Legyen R = Z[\/—5|. Adjuk meg 6-nak két (1ényegesen) kiilonb6z6, irreducibilis elemekre

val6 felbontasat R-ben.

. Lassuk be, hogy ha Z[v/d] alaptételes (ahol d nem négyzetszam), akkor 2 nem irreducibilis

Z[\/d]-ben.

Tegyiik f6l, hogy d € Z négyzetmentes. Lassuk be, hogy
a) d < 0 esetén Z[V/d] alaptételes < d = —1 vagy —2.
b) d =1 ((mod 4)) = Z[/d] nem alaptételes.

Gyokjelekkel felirhatok-e, illetve a komplex szadmsikon (a tengelyek és az 1-hez tartozé pont
ismeretében) megszerkesztheték-e az f(x) = 2% — 42* + 622 + 2 polinom gydkei?

Legyen R egységelemes kommutativ gytird. Bizonyitsuk be, hogy ha I, J<R, és [+ J = R,
akkor IJ =1nNJ.

Legyen R = Z[z], és I a 2 és x? altal generalt ideal R-ben. Bizonyitsuk be, hogy az
R/I faktorgytiri 4 elemi, és lassuk be, hogy R/I multiplikativ félcsoportja izomorf Z,
multiplikativ félcsoportjaval.



